



Космическая энциклопедия крамзан – это не книга. Это Знания Космоса, которые давным-давно поймали в стеклянный шар предки современных крамзан.

– Превосходный управитель Крамзы, – обратился к Логику Гвара-рио-ган, – давайте ещё раз поговорим с корцами.

– Нет, – с досадой отрезал Управитель, – в этом не будет никакого смысла. Продолжай подготовку к полёту на Землю, Гвара-рио-ган. Только этим ты можешь сейчас помочь донесителям – быть готовым рассказать им всё так, чтобы они поняли тебя. И не забудь о главной науке во Вселенной – о математике!

– Да не погибнет во времени Крамза! – гордо подняв глаза к небу, произнёс Гвара-рио-ган.

– Вечного тепла Крамзе, – ответил Логик.



Крамзани снарядили для путешествия на Землю свой лучший корабль – «Летающий Эн». Десятки учёных проверяли работу двигателей и механизмов. Гвара-рио-ган продолжал повторять сведения, которые дал ему стеклянный шар. Он знал, сколько на земле людей, птиц, рыб и растений. Он мог перечислить все полезные ископаемые далёкой планеты. Но понять мог не всё.

Что такое дружба? Любовь? Ненависть? Крамзанин десятки раз открывал главы в энциклопедии, где объяснялись эти понятия. Он прислонял стеклянный шар к разным отросткам на своей голове, надеясь отыскать потайной смысл в этих простых для землян словах. Но шар выдавал всегда одну и ту же информацию.

«Дружба, – читал космическую энциклопедию Гвара-рио-ган, – это отношения между духовно близкими людьми с общими интересами». В голове Стотысяча укладывалось только то, что могло быть полезным. «Общие интересы» Гвара-рио-ган понимал. Это когда он, крамзанин, хочет спасти Землю и кто-то ещё – тоже хочет. «Следовательно, – думал Гвара-рио-ган, – мы станем с донесителями друзьями. Раз я и они одинаково хотим не допустить катастрофы на Солнце. Это логично. Но что такое духовная близость? Можем ли мы быть друзьями, если я совершенно другой, нежели они – человечки с далёкой планеты?»



«Летающий Эн» был полностью готов к началу полёта. После реманго вся Крамза собралась в низине у дворца Его Превосходного управителя, чтобы проводить Стотысяча. Гвара-рио-ган на потеху сородичам принял облик человека. Крамзанине обладали удивительным свойством управлять светом. Они могли крутить лучами так, что смотрящие видели нечто другое, нежели то, что было в действительности. Гвара-рио-ган отразил от себя свет так, что вместо большой неваляшки со щупальцами крамзанине увидели немолодого лысоватого землянина.

– Здорово! – с восхищением прошелестела толпа.

– Это облик известного на Земле писателя Шекспира, – пояснил Гвара-рио-ган, вернув себе вид крамзанина. – Превосходный управитель Крамзы считает, что этим обликом я не напугаю донесителей.

– А разве они могут напугаться? – выкрикнул кто-то из толпы. – Они же герои!

– Посмотрим, – серьёзно ответил Гвара-рио-ган. – Мы должны учесть все